

Φορέας Υλοποίησης	: Council of Europe Human Rights National Implementation Unit Human Rights Policy and Development Department Human Rights Directorate
Τόπος Διεξαγωγής	: Strasbourg (France)
Ημερομηνία	: 16-17/6/2014
Τίτλος Σεμιναρίου	: From good training to good judgements: Challenges, methodologies and perspectives
Συμμετοχή	: Πέτρος Αλικάκος, Πρωτοδίκης, σύνδεσμος επικοινωνίας της ΕΣΔι με το πρόγραμμα HELP για θέματα πολιτικής-ποινικής δικαιοσύνης

Σχόλια

Στις 16 και 17 Ιουνίου διεξήχθη στην έδρα του Συμβουλίου της Ευρώπης διημερίδα με θέμα «Από την ορθή εκπαίδευση στην ορθή κρίση: Προκλήσεις, μεθοδολογία και προοπτικές». Το σεμινάριο υλοποιήθηκε από την Εθνική Μονάδα Εφαρμογής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Τμήματος Διοίκησης και Ανάπτυξης Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της Διεύθυνσης Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Συμβουλίου της Ευρώπης, στο πλαίσιο του προγράμματος Εκπαίδευσης Νομικών Επαγγελματιών πάνω στα Ανθρώπινα Δικαιώματα (HELP - Human Rights Education for Legal Professionals).

Κατά την εναρκτήρια συνεδρία σε ολομέλεια το πρωϊ της 16ης Ιουνίου προήδρευσε η κ. *Tatiana Termacic*, επικεφαλής της Εθνικής Μονάδας Εφαρμογής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Τμήματος Διοίκησης και Ανάπτυξης Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της Διεύθυνσης Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Συμβουλίου της Ευρώπης. Χαιρετισμούς απηύθυναν οι κ.κ. Χρήστος Γιακουμόπουλος, Επικεφαλής της

Διεύθυνσης Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Togrul Musayev, Αναπληρωτής Υπουργός Δικαιοσύνης του Αζερμπαϊτζάν, καθώς το τρέχον εξάμηνο η χώρα του προεδρεύει του Συμβουλίου της Ευρώπης. Την πρώτη εισήγηση είχε ο κ. Guido Raimondi, Αντιπρόεδρος του ΕΔΔΑ με θέμα «Το υπ' αριθ. 16 πρωτόκολλο της ΕΣΔΑ: ένας διευρυμένος διάλογος μεταξύ των δικαστηρίων δια μέσω των συμβουλευτικών γνωμοδοτήσεων». Ακολούθως, η κ. Danute Jociene, Μέλος του Συνταγματικού Δικαστηρίου της Λιθουανίας, ανέπτυξε το θέμα «Ο ρόλος των εθνικών δικαστηρίων κατά την προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, με στόχο τη διατήρηση του συστήματος προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων». Στη συνέχεια έλαβαν χώρα οι εισηγήσεις του κ. *Roberto Rivello*, Υπεύθυνου του Προγράμματος *HELP* και της κ. *Natacha De Roeck*, Υπεύθυνης Σχεδιασμού του προγράμματος *HELP* με θέμα το πρόγραμμα *HELP* και το δίκτυο *HELP* : 2013-2014 επιτεύγματα και σκοποί του συνεδρίου. Η πρωινή συνεδρία έκλεισε με την εισήγηση του κ. Gregorz Borkowski, συντονιστή του συμβουλευτικού συμβουλίου του προγράμματος με θέμα «αναφορά του συμβουλευτικού συμβουλίου».

Το απόγευμα της 16ης Ιουνίου οι σύνεδροι, κατόπιν δικής τους επιλογής, χωρίστηκαν σε τρεις ομάδες εργασίας. Στην πρώτη ομάδα υπό την κ. *Tatiana Termacic*, προσδιορίστηκαν οι συγκεκριμένες ανάγκες των εθνικών δικαστών για την εφαρμογή του δικαίου της ΕΣΔΑ και καταρτίστηκε ένας κατάλογος πιθανών λύσεων, προκειμένου να διευκολυνθεί η πρακτική εφαρμογή της διδακτέας ύλης. Στη δεύτερη ομάδα υπό τον κ. *Roberto Rivello* αναπτύχθηκε η μεθοδολογία της εκπαίδευσης πάνω στην ΕΣΔΑ και επιδιώχθηκε να γίνει προσδιορισμός των αναγκών, των κινήτρων και της εκπαίδευσης των εκπαιδευτών. Συζητήθηκε ο ρόλος του δικτύου και η δυνατότητα συνεργασίας ανάμεσα στα διάφορα εθνικά και διεθνή ινστιτούτα, με στόχο τον προσδιορισμό των εκπαιδευτικών αναγκών που πρέπει να καλυφθούν. Προσδιορίστηκαν τα μέσα που μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως κίνητρα για τους συμμετέχοντες στους κύκλους σπουδών και εντοπίστηκαν τα προγράμματα σπουδών για την επόμενη χρονιά. Έμφαση δόθηκε στο ζήτημα της εκπαίδευσης των εκπαιδευτών και η δημιουργία καταλόγου εκπαιδευτών του προγράμματος. Σε αυτή την ομάδα εργασίας συμμετείχε και η ελληνική αντιπροσωπεία. Στην τρίτη ομάδα εργασίας υπό την κ. *Natacha De Roeck* εξετάστηκαν τα εξής ζητήματα: παρουσιάστηκε το ερωτηματολόγιο που θα διανεμηθεί στους συμμετέχοντες του προγράμματος των μαθημάτων εξ αποστάσεως κατά το τέλος κάθε κύκλου σπουδών και ανταλλάχθηκαν γνώμες

για το πώς θα εφαρμοσθούν οι γνώσεις που αποκομίζονται από το πρόγραμμα και πώς θα διασφαλιστεί η τακτική ενημέρωσή τους με νέα δεδομένα.

Στις 17 Ιουνίου το πρωί συνεχίστηκαν οι εργασίες των ομάδων ως εξής: Στην πρώτη ομάδα εργασίας έγινε ενημέρωση για τη συνεργασία του προγράμματος με άλλα όργανα του Συμβουλίου της Ευρώπης και άλλους διεθνείς οργανισμούς και προσδιορίστηκε το ζήτημα της εξασφάλισης με τα εθνικά ιδρύματα, με στόχο την εθνική εφαρμογή της ΕΣΔΑ. Στη δεύτερη ομάδα εργασίας υπήρξε ενημέρωση σχετικά με την ανανέωση του εγχειριδίου του προγράμματος σε ζητήματα της ΕΣΔΑ, συζητήθηκαν οι καλύτερες πρακτικές για την εμπέδωση των στόχων του προγράμματος και η βέλτιστη μεθοδολογία για τη διεξαγωγή των κύκλων σπουδών εξ αποστάσεως, καθώς και των κλασσικών μεθόδων διδασκαλίας, όπως οι εισηγήσεις. Στην τρίτη ομάδα εργασίας προσδιορίστηκαν τα εργαλεία εισόδου των άμεσων και έμμεσων αποτελεσμάτων του προγράμματος στην καθημερινότητα των δικαστών, εντοπίστηκαν οι παράγοντες που επηρεάζουν αυτή την εφαρμογή και συγκεκριμενοποιήθηκε ο ρόλος των εθνικών σχολών δικαστών και των δικηγορικών συλλόγων ως προς τις ανωτέρω κατευθύνσεις.

Το μεσημέρι της 17ης Ιουνίου έκλεισαν οι εργασίες του συνεδρίου με τη συγκέντρωση όλων των συνέδρων σε ολομέλεια και την ανταλλαγή των συμπερασμάτων που εξήχθησαν σε κάθε ομάδα εργασίας. Στο τέλος της συνεδρίας εκλέχθηκε από το σύνολο των μελών που συμμετείχαν στο συνέδριο (περί τα 150 πρόσωπα) το νέο Συμβουλευτικό Συμβούλιο του προγράμματος με διετή θητεία και επταμελή σύνθεση. Στο νέο συμβούλιο θα συμμετάσχει και ο υπογράφων το παρόν ενημερωτικό σημείωμα. Στην αρμοδιότητα του Συμβουλίου ανήκουν ζητήματα επιστημονικής υποστήριξης και καθοδήγησης του προγράμματος σε κεντρικό επίπεδο.

Το απόγευμα της 17ης Ιουνίου συναντήθηκαν οι διορισμένοι σύνδεσμοι επικοινωνίας ανάμεσα στο πρόγραμμα HELP και στα εθνικά ινστιτούτα εκπαίδευσης, καθώς και οι υπεύθυνοι ενημέρωσης για το παραδεκτό των αιτήσεων ενώπιον του Ε.Δ.Δ.Α. Στη συνάντηση αυτή συζητήθηκε ο τρέχων και μελλοντικός ρόλος των συνδέσμων επικοινωνίας και των υπεύθυνων ενημέρωσης στο πλαίσιο του προγράμματος HELP. Κατά τη διάρκεια της ενημέρωσης ανταλλάχθηκαν απόψεις και πληροφορίες μεταξύ των συνδέσμων πάνω σε τρέχοντα ζητήματα και ως προς τις ενέργειες σε κάθε κράτος – μέλος. Κλείνοντας η κ. *Natacha De Roeck*, Υπεύθυνη Σχεδιασμού του προγράμματος HELP, ευχαρίστησε όλους τους συνδέσμους επικοινωνίας και τους υπεύθυνους ενημέρωσης για την έως τώρα εργασία τους και παρουσίασε τα επόμενα βήματα που πρέπει να πραγματοποιηθούν για την επέκταση του δικτύου.